



(资料图片)

热本期

春节存的压岁钱,开学就要上交了——
“压岁钱妈妈帮你存”世纪大谎言又要上演?

帮孩儿巧用压岁钱 书香萦绕一整年

□记者 吕玲玲

最近,市民姚女士正在和儿子“谈判”,她想把儿子春节期间收到的两千多元压岁钱收走,作为孩子的教育基金,可她13岁的儿子想买自己最喜欢的一套游戏装备和名牌跑鞋。为此,两人几次发生口角。

像姚女士这样,年后为压岁钱头疼的家长还有不少。

现在的孩子,压岁钱越收越多。如何处理孩子的压岁钱,成为家长一个不可忽视的问题。

如果您想让孩子合理分配这笔钱,不妨关注下《洛阳晚报·教育周刊》推出的“百元压岁钱 好书读一年”活动。

1 两个小书虫 寒假读书忙

王怡然是巨龙小学五年级的学生,她酷爱读书。这个寒假,她读了原版《红楼梦》。

对于11岁的王怡然来说,读《红楼梦》原著还有一点儿吃力,因为文中有不少字是通假字。小姑娘边翻字典边读,读得津津有味。

王怡然的老师张军湘说,王怡然是个小书虫,特别喜欢古典文学,她7岁起就开始读注音版《红楼梦》。因为太爱看书,王怡然的奶奶曾找到张老师咨询,担心孩子读书太杂学习时分了心。

在交谈中,张老师发现王怡然的知识面很广,看书的角度也很独特。《红楼梦》这本书,有的人看的是清朝的社会百态,有的人看的是情情爱爱,王怡然则是被书里的数百道菜吸引了。因为她是个“小吃货”,书里的菜虽然吃不到,但看着也很过瘾。

张冬睿也是巨龙小学五年级的学生,她对文字也很痴迷。她的老师苗丽萍说,张冬睿看书颇杂,最喜欢诗歌。从小学一年级起,张冬睿的妈妈每周都会去图书馆为张冬睿借书,几乎没有间断过。一张字条、一则广告、一份说明书,只要有文字的东西,张冬睿都要仔细瞧上一番。

两个小书虫说,这个寒假,她们基本上是在书的陪伴下度过的,经常泡在新华书店;每年的压岁钱,大部分都会用来买书,家里的书架上几乎都是她们的书。

2 孩子爱阅读 发展有后劲儿

阅读是有力量的,它带给我们知识,开阔我们的眼界,让我们足不出户却能够看到远方。

苗丽萍说,爱阅读的孩子有后劲儿,张冬睿和王怡然因为爱阅读,语言表达能力和理解能力都比较强,她们不仅语文学得好,数学等学科学得也不错。

此外,有阅读习惯的孩子,看电视

以及玩电脑、手机的时间会减少。寒假期间,张冬睿和王怡然的家长很少为孩子看电视、玩手机这样的事情心烦。

“孩子的压岁钱,动辄成千上万。过去,家长要么全部没收或帮孩子存起来,要么让孩子自己支配。”张军湘说。全部没收?无疑会遭到孩子激烈的反对。放任不管?成千上万的压岁钱,也许会变成玩具、游戏币、奢侈品等,给孩

子以后的学习和生活带来麻烦。因此,家长要提前对孩子进行阅读引导,让孩子把压岁钱转变为知识。

苗丽萍说,每年寒暑假期间,学校都会推荐一些阅读书目,这些书都是经过精挑细选的,家长可以建议孩子把压岁钱用在读书上,培养他们正确的消费观念,用有限的压岁钱,换取能受用一生的知识。

3 百元压岁钱 好书读一年

前不久,市教育局出台了《洛阳市教育局关于打造洛阳智慧教育全面提高素质教育水平的意见》(洛教基〔2015〕201号),文件中明确了提升学生综合素养的十大行动,“阅读素养提升行动”便是其中之一。

为了提升我市中小学生的阅读素养,本刊联合全国各大图书出版社,推出了“百元压岁钱 好书读一年”活动,活动将以学生读书社的方式,为学生读书提供指导和服务。

届时,本刊将建立流动图书馆,派人定期到学校帮助学生借新书、还旧书,学生只需每年交100元压岁钱,即可阅读80多个系列2万多个种类的图书。

目前,活动正在进行中,不少学校已经报名加入。广利街小学的部分孩子,寒假期间已经受到书香的熏陶。学生家长反映,以往寒假,孩子除了走亲

戚就是看电视;今年参加了“百元压岁钱 好书读一年”活动后,孩子看电视、玩游戏的时间明显减少了。

此外,在寒假前,古香小学也将“百元压岁钱 好书读一年”的活动资料印发给学生家长,引导家长教育孩子正确使用压岁钱。寒假期间,全校24个班级都成立了班级读书社。在开学典礼上,该校将举行“百元压岁钱 好书读一年”活动启动仪式,由校少先队大队部面向全体学生发出倡议,鼓励全体同学“读优秀作品,做博雅学生”。同时,为配合此次读书活动,学

校“开放式读书角”更换了一批内容丰富的图书供孩子们课余时间阅读,学校还将定期开展“好书伴我行”读书交流、评比活动,营造浓厚的阅读氛围。

“百元压岁钱 好书读一年”活动,将使我市中小学生集体受益。从小处说,可以培养孩子的阅读习惯,有助于孩子的智力发展,扩宽孩子的知识面;从大处说,可以让每个生命浸染书香,提升市民整体素质,让整个城市、整个社会更有文化、更有气质。

“百元压岁钱 好书读一年”活动咨询电话:15038556950



(资料图片)



洛阳晚报教育周刊